

以法治底色绘就“平安画卷”

——璧山区推进法治政府建设综述

党委统揽 开创法治建设新局面

法者，天下之程式，万世之仪表。

“以规范行政应诉为突破口 强力推进依法行政”被命名为第一批全市法治政府建设示范项目；荣获“2017—2020 平安中国建设示范县”称号，成为重庆市获此殊荣的6个区县之一；社会矛盾纠纷依法及时有效化解，行政争议预防化解机制更加完善；行政执法体制改革大力推进，严格规范公正文明执法水平显著提高；法治宣传和普法教育广泛开展，法治信仰深入人心……

近年来，璧山区深入开展法治政府、法治社会建设，全力抓好法治政府建设实施方案（2021—2025年）的编制，着力把政府活动全面纳入法治轨道，法治政府建设不断拓展，依法治区强力推进，法治精神深入人心，崇尚法治、尊重法律、维护法律权威、自觉依法办事的良好氛围正在快速形成。

记者 曾清龙 文/图

今年6月，在区委党校举办的区管领导干部进修班上，全区70余名党员干部集中接受了习近平法治思想等专题讲座培训，全面提高党员干部大局意识、法治意识。

近年来，璧山全面加强党对全面依法治区的领导，把党的

领导贯彻到依法治区全过程和各方面，不断完善依法治区工作联络机制，进一步明确各部门、街道（镇）分管领导和联络员，畅通工作交流渠道；将法治政府建设纳入《重庆市璧山区国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，区政府及各部门、各镇街将法治政府建设作为年度重点工作，党政主要负责人带头全面深入开展法治政府建设各项工作。

深入推进党委依法执政。研究制定了区委全面依法治区委员会2022年工作要点及工作任务清单，确保各项工作要求落到实处。严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责工作，推动“关键少数”带头学法用法。细化我区全面依法治区考核指标，把法治政府建设考核结果作为衡量下级党政领导班子及其主要负责人推进法治建设工作实绩的重要内容，纳入政绩考核指标体系。

推进宪法法律实施。依法有序推进区人大及其常委会任命的国家工作人员，区政府、区监察委员会、区法院、区检察院任命的国家工作人员在就职时进行宪法宣誓。自觉接受人大监督和政协民主监督。认真执行区政府重大事项向本级人大及其常委会报告工作制度、接受询问和质询制度、报备规范性文件制度。大力推动司法监督。认真落实区人大决议，支持人民法院依法受理行政案件，强力推动行政机关负责人出庭应诉，尊重并执行人民法院生效裁判。

区司法局在凤凰小学组织开展未成年人保护行动“法治文化”活动



以法为基 理顺“瘦身清单”促改革

《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》把简政放权、放管结合、优化服务作为全面深化改革的“先手棋”和转变政府职能的“当头炮”，推动政府职能向创造良好发展环境、提供优质公共服务、维护社会公平正义转变。

一座城市的发展进步，离不开法治的支撑；一个社会的和谐稳定，更离不开法治的保障。近年来，璧山区全面推行清单制度，推进政府机构、职能、权限、程序和责任法定化，厘清权力的边界，将法治思维和法治方式贯穿于各个方面，同时，大刀阔斧简政放权，推行放管结合、优化服务，用法治引领和护航经济社会发展。

“填一张表单，跑一个窗口就能办完所有事儿，实在太方便了！”日前，区人民医院“出生一件事”综合服务窗口，前来领取证卡的居民梁元强告诉记者，他的孩子出生后，一直没足够

的时间去办理新生儿出生相关事项。听说我区推出“出生一件事”套餐服务后，他按照要求，提交了夫妻双方的身份证、结婚证、落户方户口簿等证件，填写了《重庆市璧山区“出生一件事”一张表单，提交至该综合窗口。同时，登录“渝快办”填写了相关信息，一个工作日后，便拿到了所有的证卡。

创新推出“出生一件事”，为群众解决急难愁盼问题的举措，只是璧山为辖区群众提供优质公共服务、优化营商环境的缩影。

近年来，璧山全力建好用好一体化政务服务线上线下两大平台，深化“互联网+政务服务”，进一步推进政务服务便利化，不断夯实政务服务基础。

——依托“渝快办”政务服务平台，积极推动智慧政务建设工作，着力为企业群众提供“网上申请、网上提交、网上审批、网上办理、网上评价”全流程在线服务，实现“现场一口通

办”“网上、掌上、网办”；推动电子证照和加盖电子印章的电子材料作为办理政务服务事项的依据，逐步实现无纸化审批、全程网办；通过“三端汇聚、一网通办”（三端：客户端、微信端、自助端，一网：“渝快办”政务服务平台），积极拓展线上数字服务和线下自助服务，为群众提供更方便、更人性化的8小时以外政务服务。

——强力推进“网上办、马上办、就近办、一次办”，实行“一窗受理、分类审批、统一出件”，设置无差别综合窗口和分领域综合窗口13个，全区80%的政务服务事项实行“一窗受理”模式；推行“跨地区通办”服务；设立“川渝通办”“西南五省通办”“跨区县通办”窗口，为企业和群众提供咨询、帮办、陪办、代办等服务，实现两地群众“就近办理、一次办成”。

截至目前，全区1226项政务服务事项和办理类公共服务事项，已实现“网上办”1203项、“马上办”799项、“就近办”242项、“一次办”1223项；全区依申请类政务服务事项即办件占比67.78%，全程网办占比89.07%，承诺时限压缩比84.27%，平均到现场次数0.15次。

持续改革 聚焦群众所需所盼

群众所需即为改革所向，坚持以人民为中心，就是要顺应时代之需，答好民生之问。

日前，璧泉街道养鱼社区居民陈某某向社区民警反映，楼上住户罗某某在自家开设麻将馆，每天麻将声、嬉闹声、开关门声异常嘈杂，并且持续到很晚，影响了家人正常休息。“如果你们不管，我就到能管的地方去解决。”陈某某情绪激动，不仅表示要信访投诉，还扬言要烧了罗某某的房子，为了防止事态升级，社区民警立即将情况告知了璧泉联调室的调解员。

“我们到现场后首先是稳定陈某某的情绪，然后找到罗某某，对其进行法治宣传和调解，跟她摆道理打比方。”有着多年丰富调解经验的“金牌调解员”秦兴模说，此类矛盾一旦处理不好，随时可能升级恶化，要想调解成功，就要抓住当事人的性格、心态，利用专业的方法，把矛盾化解在萌芽状态。

最终，经过调解员的多次上门调解，一场潜在危机被成功化解，罗某某同意关闭麻将馆，还邻里一个安静的环境，陈某某对调解结果也表示非常满意。

这是璧山打造共建共治共享的社会治理格局、破解基层治理难题的生动实践。近年来，全区政法系统坚持以人民为

中心，从群众利益出发谋划推进改革，全面发力、多点突破，探索出一系列“璧山经验”。

——全力构建矛盾纠纷大调解体系。深化“六调对接”，筑牢大调解体系“防火墙”；坚持和发展新时代“枫桥经验”，深化访调、警调、诉调、复调、仲调、行调等“六调对接”，优化矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制；1—9月，全区各级各类调委会共调解案件6549件，成功6515件，调解成功率99.48%，协议金额1.22亿元。

——深入推进行政复议体制改革。成立区政府行政复议委员会，积极开展行政复议规范化建设。今年以来，全区共办理行政复议案件44件。

——深入推进社会治理现代化。深入开展民主法治示范村（社区）自治、法治、德治“三治”结合建设行动，全区191个村（社区）全部达到建设标准；福祿镇斑竹村成功创建全国民主法治示范村，正兴镇卫寺村成功创建全市民主法治示范村；社会治安防控体系建设不断完善；2021年12月，荣获“2017—2020 平安中国建设示范县”称号，成为重



璧泉街道调解员在调解纠纷

市获此殊荣的6个区县之一。

——深化公共法律服务体系建设。完成区级公共法律服务中心和15个镇街公共法律服务站、191个村（社区）公共法律服务室的建设工作；选派37名优秀律师、基层法律服务工作者担任法律顾问，实现191个村（社区）法律顾问全覆盖。

全面普法 营造文明法治环境

9月23日，由区委政法委、区司法局等部门联合举行的第五届“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传教育活动启动，该活动将持续至2025年12月。期间，将深入开展宪法、民法典等法律法规学习宣传，加大对特殊青少年群体的法治宣传教育，教育引导青少年树立尊法、学法、守法、用法意识。

这是我区开展普法工作的一个缩影。近年来，我区将普法工作列为重要目标任务，严格按照“谁执法谁普法”责任制要求，深入开展法治宣传教育，坚持围绕中心、服务大局，坚持创新形式、注重实效，坚持贴近基层、服务群众，确保普法工作有力、有序、有效推进，切实营造全社会尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围，不断夯实法治璧山建设的社会文化基础。

聚焦重点人员普法。今年以来，我区着力做好领导干部法治理论抽考、春秋两季新任领导干部法治理论考试、青少年法治宣传教育等重点人员普法宣传工作，持续推进市民法治素养提升行动、“三治”结合建设行

动，提升普法针对性、实效性。

为加快建设更高水平的法治璧山，区委全面依法治区委员会每年出台工作要点，对全年依法治区工作任务进行安排部署，持续推进法治璧山、法治政府、法治社会建设。全区各级各部门以推进法治建设为主要目标，围绕影响和制约工作发展的重点难点问题、群众关心关切的法治领域热点难点问题，发挥职能作用，满足群众法治需求，不断推进全面依法治区高质量发展。

同时，我区将深入学习贯彻党的二十大精神，全力抓好法治政府建设实施方案（2021—2025年）的编制，制定好法治政府建设的“任务书”“施工图”，充分发挥法治政府建设对法治璧山、法治社会建设示范带动作用，精心组织“八五”普法规划，以服务“十四五”时期璧山经济社会发展为主线，持续提升全区公民法治素养为重点，不断开创全面依法治区新局面，为璧山经济社会高质量发展营造良好法治环境。



市民在区行政服务中心24小时智慧政务大厅办理业务